



媒体聚焦

北京青年报：
宪法主题结婚登记
具有多重意义

“咔嚓！”镜头定格下新人在颁证台前相视而笑的瞬间，这个充满仪式感的颁证画面，来自全国首个宪法主题结婚登记点——江苏南京宪法公园结婚登记点！这样的结婚登记以宪法为背景板，营造了浓厚的普法氛围，也让新人获得了特别的仪式感。

结婚登记是一项严肃的法律程序，不仅关乎婚姻自由，关乎男女双方的权利义务，也关乎男女结婚之后在婚姻家庭生活中的生育、教育抚养子女、赡养父母、财产保护、继承等事项。而宪法是国家的根本大法，是治国安邦的总章程，是一切法律法规的总依据，是万法之法、法上之法。民政等部门搭建宪法主题结婚登记平台，不少新人积极选择宪法主题结婚登记模式，就实现了一种弘扬宪法精神、提升婚姻登记内涵的双向奔赴。宪法主题结婚登记点的设立，让新人们在人生重要时刻与宪法对话，把婚姻契约与宪法精神相融合，既打造了婚姻登记亮点，也给普法宣传注入了活力。

红星新闻：
小学生给厅长写信纠错
“欢迎来找碴”更要杜绝差错

“金陈乐同学，很高兴收到你的来信。你在参观之江文化中心时发现的一处错别字，省非遗馆已立即更正了……”近日，安吉县一名五年级小学生收到一封来自省文旅厅厅长的回信。在信中，厅长感谢金陈乐指出错误，同时邀请他和家人重游非遗馆。

清明假期，小金同学和家人一起到之江文化中心参观。在非遗馆的戏曲介绍区看到“武旦风摆柳，窑旦手叉腰”的表述时，他对“手叉腰”产生了疑问，查阅资料后发现应该是“手叉腰”。在父亲的鼓励下，他写信给厅长，希望能把这个错别字改掉。小学生纠错，非遗馆立说立改。在被指出差错后，文博单位大多表示“欢迎来找碴”，这是开放心态、专业精神的体现。但欢迎人们当“一字之师”，更要杜绝“一字之失”，在公共传播中少犯低级错误。如果文博单位把“欢迎来找碴”的精神态度，前置到文博展览工作中，减少源头差错，岂不更好？

北京日报：
不必“左行右立”
而要“站稳扶好”

近日，有市民发现，北京部分地铁线路的车站扶梯上增加了一左一右黄色脚印标识。据悉，该标识旨在提醒乘客不必“左行右立”，而应并排站立、站稳扶好。

实际上，早在2018年，北京地铁就取消了扶梯“左行右立”的提示，全国多地也都相继叫停此种乘梯方式。但从现实来看，公众的观念似乎仍未扭转，很多人甚至并不知道上述变化。习惯最初起于善意，又经过了长久积累，完成改变必然不是一朝一夕的事。要破局，还得通过更“显眼”的方式做好提醒解读，特别是在通勤路上更多呼吁“不要在电梯上行走”和“站稳扶好”。每位乘客也要为了自己的安全“听劝”。随着安全理念的深化、科学认知的完善，我们对文明的理解也会不断更新。为他人着想，不妨再多想一步，最美的文明风景就在路上。

全班到医院与病重男孩拍毕业照
德育“最高一课”

瞭望塔

□评论员 韩静

5月17日，四川仪陇县，全班同学到医院和病重同学拍毕业照，引发关注。18日，有网友在评论区发言，称“今早他(病重男孩)走了”。同日，九派新闻联系到男孩家人，其称此事属实，“凌晨4点左右走的，家人接受不了，一直在哭”。男孩老师也证实了这一说法。

据此前报道，对于全班同学到医院拍毕业照，男孩父亲任先生哽咽称，老师说是自愿参加，但班上60多个同学都来了，作为家长很感动，自己会留一份珍惜。其介绍，孩子马上16岁了，去年查出肿瘤后休学。

即将16岁的少年，本应在校园和同学们一起备考冲刺、一起嬉笑打闹、一起憧憬未来。可命运无情，一场疾病让他不得不离开课堂，住进医院，与病魔展开艰苦战斗。

临近毕业，全班60多名同学搬着板凳，步行来到医院。他们用行动告诉病床上的少年：“你没有被遗忘，也没有被嫌弃，你永远是我们班级的一员。”快门按下，这张特殊的毕业照定格下最真挚的情谊。



人民日报微信公众号 图

然而，昨天还灿烂动人的毕业照，今天就成了心碎痛苦的告别。次日凌晨，少年带着无数爱与牵挂，永远离开了世界。也许，拍毕业照填补了部分遗憾，但未说出口的祝福、没来得及兑现的约定，再无从追忆。逝者已逝，愿天堂没有病痛。

60多份稚嫩的善意，释放出最温暖的光。这是一场被爱包围的告别，也是“德育最高的一课”，引发人们对青春、疾病与死亡思考——人类固然渺小，但迸发出的温情与勇气，却让生命价值愈发清晰。

教育最本质的内核在于育人，它让我们懂得，真正的感情不会因困难褪色，反而会在最脆弱时，释放最坚定的力量。善良的种子种下，不但有助于塑造正确的价值观，增加同理心与责任感，未来还会化为向需要帮助的人伸出的援手。“不教之教”的人生课，从痛苦中传递温度，在遗憾中孕育希望。

正如一位网友所言：“他带着所有人的爱离开，而活着的人将带着这份记忆奔赴山海。”无论何时，应珍爱和尊重生命，真情而善良地活着。

热点 话题

该清理的不应该只有基本农田里的水泥块、钢筋等垃圾，还有试图掩盖真相、不作为的相关人员

基本农田沦为垃圾场
该清理的不应只有垃圾

据央视新闻报道，近日，针对《财经调查》栏目反映的湘潭市个别地区永久基本农田被建筑垃圾侵占、整改流于形式等问题，湘潭市委、市政府高度重视，迅速行动。5月18日，湘潭市相关负责人率多部门主要负责人先后来到雨湖区长城乡黑家湾社区和湘潭县易俗河镇水竹湾村垃圾倾倒现场，进行专题调度，要求思想认识到位、整改落实到位、问题剖析到位、举一反三到位、追责问责到位。

“民非谷不食，谷非地不生。”耕地作为粮食生产基础，其保护不仅是农业问题，更关乎国家战略安全与生态可持续发展。中央三令五申要落实最严格的耕地保护制度，加强用途管制，坚决遏制耕地“非农化”、基本农田“非粮化”，严防死守18亿亩耕地红线。

无论是单位还是个人，非法占

用耕地改作他用、破坏耕地污染环境，都属于违反农业法、土地管理法、《基本农田保护条例》等土地管理法规的行为，情节严重的要追究刑事责任。

然而，在相关法律法规明文规定之下，个别地方仍然顶风作案，存在违法违规堆存、填埋乱象，暴露出诸多危害。其一，严重破坏了土地资源，影响农业可持续发展，威胁国家粮食安全根基；其二，垃圾中有有害物质渗入土壤、水源，会造成严重环境污染，损害周边居民身体健康；其三，问题曝光后，当地政府部门曾表示要进行整改，可根据报道来看，所谓整改，只是进行了简单覆土，就是个“表面文章”，极大损害了政府公信力，让民众对监管部门工作能力和态度产生质疑。

目前，雨湖区、湘潭县连夜部署整改工作，市自然资源和规划局、市城管执法局等多部门也在各司其职，反应迅速、积极整改，无疑是积

极行为。但这也恰恰说明“基本农田沦为垃圾场”问题不是不能整改，而是不想整改、不愿整改。

事实上，溯源追责并非难事。在基本农田上面倾倒垃圾，动静比较大，不是隐蔽行为，那为何职能部门竟能长期监管失职？这很难不让人质疑，相关管理人员是否与倾倒垃圾的违法人员沆瀣一气？唯有揪出始作俑者、查出让基本农田沦为垃圾场的原因，才能给公众给社会一个交代。

当然，当地相关人员也需要好好反思，媒体更要持续追踪，等待官方调查通报、整改措施，以及后续处理方案，充分发挥舆论监督作用。

堆成山的垃圾不是一天倾倒的，监管缺失也不是一天形成的。该清理的不应该只有基本农田里的水泥块、钢筋等垃圾，还有试图掩盖真相、不作为的相关人员。

评论员 任思凝

欢迎赐稿：评读热点新闻事件，发出你的观点和声音，请发稿至黄河评论信箱：zghpl@163.com